



點滴

陳復生

東方女性的傳統美德

中美阿拉斯加會談早前雖已落幕，但中共中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪及國務委員兼外長王毅的出色表現，仍舊是媒體網絡熱話，楊主任開首便提到我們的價值，也就是人類的價值：和平、發展、公平、正義、自由、民主，中國外交的目標是要為14億中國人民的生活提高，同時要為世界和平穩定作出貢獻……這位儒雅剛正的外交家，當日不卑不亢，恰到好處地替我們示範了一節大國風範的外交課，讓我想起成功男士（他）背後總有一位賢內助——樂愛妹參贊，同樣是位出色的外交官！

初遇楊夫人是在2005年的北京，當時楊潔篪主任剛卸任駐美大使回國，擔任外交部副部長，夫人樂愛妹是外交部國外工作局的參贊——她溫婉嫋淑，處事細緻認真，待人彬彬有禮且大方得體，充分流露出我們東方女性的傳統美德，很快我們就產生了不少共同話題，特別是有關國際禮賓禮儀方面。當時中國改革開放還未夠30年，怎樣同世界加強溝通之餘，又能保持弘揚我們5,000年優秀的中華傳統文化？可真是個大家關注的中外文化交流議題！

在頻繁出席眾多外事活動和處理日常繁忙工作的同時，楊夫人一直十分關心慈善和扶貧事業，2009年外交部扶貧工作領導小組授予她為「外交部扶貧工作名譽大使」，她身體力行，不辭辛勞，憑藉自身影



●2009年楊潔篪夫人樂愛妹參贊（右）感謝陳復生參與外交部舉辦的「大愛無國界」國際義賣慈善活動。作者供圖



歐陽震華由茄喱啡到收視福將

久違的歐陽震華回巢，與萬綺雯、馬德鐘、楊明拍檔主演《伙計辦大事》。歐陽震華被譽為「收視福將」，皆因有他坐陣的劇集收視必高，連客串兩集《愛回家之開心速遞》也能取得同時段的突破收視。此劇與馬德鐘雙視帝出擊，收視有保證。

歐陽震華由藝員訓練班出身到成為收視福將之路長達十多年，中途更曾經想過轉行。與他同期的訓練班同學有張兆輝、梁朝偉、關禮傑等，他因顏值問題要以後備姿態入讀。

出道十年一直是茄喱啡，常扮死屍、賊人，他笑言自己是演死屍能手，很多時收工也不知道，因為演死屍可以無聲地沉睡。充滿正能量的他，認為這十年是他人生的過程，令他有很多體驗，從現實生活中吸收學習，令他演《壹號皇庭》的余在春才能演得貼地，一劇爆紅，奠定男一地位，後來的《醉打金枝》、《皇家反千組》等均有佳績。

他坦言，如果沒有《壹號皇庭》，他早已轉行去一間連鎖服裝店做店員，月薪起碼1萬元，工作最多十小時，生活有保障。幸而他沒放棄，否則香港少了一位實力派演員。2000年，他更憑《洗冤錄》宋慈一角獲「萬千星輝賀台慶我最

永潤畫竹

宋代大文豪蘇東坡詩云：「寧可食無肉，不可居無竹。」竹，象徵有骨氣的君子，代表一種剛正不阿的人格。竹，也表現着自強不息、頂天立地的精神，故歷代文人不但喜以詩詞歌賦詠竹，也愛寫竹。

蘇東坡有個表兄兼好友名叫文同，字與可，文同善畫竹，他開創了「湖州竹派」。文同主張畫竹之前，必須先對竹子有深入細緻的觀察了解，再經過反覆的醞釀、構思，「胸有成竹」然後研墨伸紙作畫。作畫時須不停揮寫，一氣呵成。清代揚州八怪之鄭板橋畫竹，「神似坡公，多不亂，少不疏，脫盡時習，秀勁絕倫」。

《清代學者象傳》說他一生的三分之二歲月都在為竹傳神寫影，他曾詩云：「四十年來畫竹枝，日間揮寫夜間思，冗繁削盡畫清瘦，畫到生時是熟時。」古人對寫竹的追求，達到極致。

我的好友，香港知名書畫家葉永潤先生也善畫竹，他青年時師從嶺南書畫藝術大家吳子復，



●葉永潤作品



文公子

重建心戰室統籌文宣

上星期，全國人大常委會會議全票通過新修訂的香港基本法附件一、附件二，完善香港選舉制度，以制度保障「愛國愛港者治港、反中亂港者出局」，從根本上解決外來勢力及「港獨」思潮入侵議會的漏洞，絕對是一條好橋。

然而，立法會和行政長官的選舉開始臨近，要在本屆立法會期內完成立法工作，殊不簡單。行政長官林鄭月娥亦指出，特區政府未來的工作時間表非常緊湊，有三方面的跟進工作，包括公眾解說、本地立法和安排選舉。

公眾解說、涉及的是文宣工作，雖然說理為主，但須攻心為上。

觀乎政府在宣傳修訂《逃犯條例》工作，以及應對鋪天蓋地的反修例文宣時，都處於非常被動的位置，而且無論在攻心策略、內容創作及回應速度上，均明顯落後於人。

文公子一向主張政府應該重建「心戰室」，邀請專業的文宣及公關精英組成，直接向行政長官匯報，統籌政府的一切文宣工作。

在推行重大政策前，心戰室應能善用資訊科技，先進行調研工作，收集輿論方面的大數據，了解民意取向，釐清市民及政治團體對相關議題的關注點和憂慮，作為如何制訂文宣策略的參考，並準備相關的文宣內容及發放的時間表，為即將推出的政策造勢。

心戰室更應負責統一管理訊息發放，以便政府能更及時、更迅速、更全方位地佔據有利的輿論陣地，從而能更有效地引導民意、消除誤解、澄清謠言，以及杜絕市民受別有用心者發放的陰謀論影響和煽惑，助市民更清晰了解政策的重要性，令政策更易受到民意支持，在立法與推行上更得心應手。

此外，心戰室亦應負責收集政策推出後的民意反應，了解背後的緣由，並決定是否需要在輿論上，作進一步的解說與宣傳，釋除公眾的疑慮。

回歸以來，香港在青年工作與愛國教育上，可謂雙失。因此，除重大政策外，心戰室更應協助推行愛國工作，與教育部門及民政部門通力合作，在課程以外，通過策劃有效的文宣活動，例如國學與中史比賽、文化展覽、參觀考察、影視製作、討論區內容監察與回應等，統籌愛國教育的課外活動及輿論管理，以軟性內容及手法，慢慢收復年輕一代的民心回歸。

梁啟超嘗言：「欲新一國之民，不可不先新一國之小說。」香港要更新年輕人的愛國心，就必須先由攻心入手，善用受認同又具創意的軟性文化內容，方為好橋。



戴永夏



坦然接受不完美

不知道大家有沒有發現，很多人都陷入了容顏焦慮。這是因為

他們對於自己的長相追求過於完美，一旦發現自己有哪一處比不上別人，就會感到自卑、苦惱，但又無法改變它，因此只能一味地焦慮。這種焦慮，或輕或重，其實在我們身邊很多人的身上都有。

朋友A曾經也是如此。初中時她臉上長滿青春痘，個子也較矮小，所以她總是刻意躲避別人的目光，表露畏縮的感覺，為此，她焦慮極了。處處否定自己，覺得自己成績再好也不完美，再繫什麼辯子，穿怎麼漂亮的裙子，她都感覺無法彌補自己的缺點。她變得愈來愈孤獨，因為自卑，所以不願意和別人玩。後來她的母親說了一番話：沒有人是十全十美的，每個人都有不完美的地方，我們應該坦然去接受它。那時候她還不太明白其中的道理，為什麼我們要接受自己的缺點呢？

古人論畫有云：「世間妙景純任自然，人欲肖形全憑心運。造化在手，心運無窮，獨創一家，乃為上品。」



車淑梅

一個有故事的人

將35歲的菊梓喬(Hanna)入行5年，是一位有故事的人，「對啊，我不年輕了，我是中女，我的朋友都結婚生子了，我是年紀最大的樂壇新人！在我入行後這幾年，的確很少接觸其他公司的歌手，現在電視台改革百花齊放，我有再入樂壇的感覺，見到的都是前輩，我會鞠躬，要有禮貌。」

TVB改革外間猜測星夢歌手可有受到波及？菊梓喬見過新老闆何麗全嗎？「見了，原來他有留意我，知道我十多歲便和妹妹相依為命的艱難出身……我們沒有說去留，因為我的合約尚有幾年……不過他說我好慘，形象被定格了，是一位楚楚可憐的歌手，他指歌手應該多方面發展，我非常同意，我其實好喜歡搖滾的，但我很尊重公司和前老闆Herman建議我先做好一件事，給樂迷一個深印象，始終我是一個新人。」

「其實Herman離開星夢我的感覺好複雜，我是他一手帶大的，他對我很好，盡力幫我發展音樂事業，有陣子我覺得他會好過分地保護我，就像爸爸緊張自己的女兒，他常說娛樂圈的男孩不夠好，待他找到好的再介紹給我……現在我天天都有通電話，他叫我放心、沒問題！實在變動好大，但我都沒有太擔心，有見過志偉，他很友善，他是很勤的前輩，他要我努力做好音樂，樂壇要健康成長！」

怕動搖一姐地位嗎？「我從來都不是一姐，我覺得自己仍是新人，我獲得最受歡迎女歌手獎只是代表幕後團隊領獎……當年樂壇發生了很多事，可能公司也沒有人選可擇，否則也未必會選到我……得獎會否飄飄然？不，我的快樂並非來自獎項，而且我從來最憎這類人！」



●菊梓喬是一個好有禮貌的歌手。作者供圖

Hana委實是一位愈了解會愈喜歡的歌手，祝福她早日擺脫悲情歌手的形象，「我投入唱悲情歌的那3分鐘，我受傷的，但唱完便完了，我不會繼續不開心。日常生活中，遇上難過的事可以哭出來，哭了再去面對……某些不是負責任的人說了一些傷害你的說話，他走了，你仍然將那些說話記在心上，那是很傻的……要理性分析事件是否屬實，要和自己談心，自己就是自己的永遠，將會陪到你最後。其實我已經盡我能力做到最好，每